TEL:0392-3352588 E-mail:ghylxj2002@163.com

制片人贾晓晨曾说过,电视剧《女人花》把女人形象地比作了鲜花,剧中的三姐妹,就是三朵 "女人花",她们人如其名,是三个性格鲜明、貌美如花的女子,本剧正是通过三姐妹的爱恨悲欢 折射出战乱动荡中女性悲惨的历史命运

息影前的"绽放"

-访《女人花》主演刘涛

花语:

黄梅儿是姐妹中的老二,也是故事的女主角,她应了 "梅花香自苦寒来"这句诗,外柔内刚,在磨难接踵而来时她 表现得异常坚韧,这让她在苦难中显得越发美丽和成熟。

期待中的刘涛并没有出 现在《女人花》发布会的现 场,留下的仅仅是一段视频 短片。的确,她的息影经历 好像一段传奇, 闪电结婚、 迅速淡出,就如同她在戏中 的名字"黄梅儿"一样,只 留得梅花般的暗香在,人却 已然幸福地隐去了。

其实,近几年来,从 《天龙八部》里的阿朱,到 《白蛇传》里的白娘子, 再到 《寒夜》、《遍地英雄》里的 角色, 刘涛的作品越发成熟 起来。她有着中国女子的传 统含蓄美, 却不失伶俐活泼, 那种不时流露出的脱俗之美 在现代女演员中实在少见。 她息影真的让人感觉很遗憾, 所以这部息影前的力作也着 实让人期待。该剧制片人贾 晓晨在评价剧中刘涛的表演 时曾说道:"我认为,《女 人花》是刘涛演得最成熟的 一部作品,虽然这是她初次 饰演戏曲人物, 但她的表演 真挚感人, 把一个敢爱敢恨 的黄梅儿演绎得如若天成, 应该说是剧中的亮点。

查看之前该剧拍摄时的 资料,发现去年春天的一段 影像资料记录了刘涛当时的 拍戏心境,她饰演的黄梅儿 是一个黄梅戏名伶,有着复 杂的身世。出现在荧屏上的 刘涛身着民国时的女子服装, 正在高兴地学戏, 黄梅戏对 她来说是个新鲜有趣的事物。 仔细看来,这黄梅儿的身段 还算符合标准,一亮嗓子倒 也有模有样, "很不容易, 我现在还在体会黄梅儿一回 眸的媚态"。当时的刘涛兴趣 盎然,举手投足都像模像样。 其实在此之前, 刘涛从没接 触过戏曲,她说原本以为黄 梅戏很简单,就像"树上的 鸟儿成双对"一样,每个人 都会唱。但当戏曲老师来教 的时候她才知道,原来就这 么一句词,可以有很多种动 作。通过一个阶段的学习, 刘涛不仅对戏曲产生了兴趣, 而且快成戏迷了。"虽然表 现形式不同,但戏曲表演和 影视表演其实还是相通的。 我觉得戏曲表演中眼神和神 态很重要。就那么一招一式, 就能那么传神"。唯一让她觉 得不适应的就是上妆,一提 扮戏她就紧皱眉头,说: "几十斤的行头一上身,我就 快撑不住了,再一勒头…… 一个小时后就开始头疼。戏 曲演员真的太不容易了!"刘 涛说以前看春节戏曲联欢晚



会的时候,她都提不起精神, 自从接触了戏曲之后,态度 就完全变了, "他们才是真 正的艺术家,台上一分钟, 台下十年功, 当我身临其境 的时候, 才感受到人家的世 界是怎么样的"。虽然该剧中 有黄梅戏, 但是并没有对戏 曲进行全景式的展现,这是 让刘涛感觉遗憾的地方。 "可惜的是,我在剧中没有机 会一展歌喉"

刘涛曾经说过, 自己选

择这个人物就是看中黄梅儿 的"与众不同",因为她作为 一个身处乱世的女人,必须 用自己的智慧和勇气去应对 接踵而来的考验,不仅要解 决各种矛盾,还要疏解亲情、 爱情的纠葛。"这个人物是 对我演技的一次考验"。如今 看来,她饰演的黄梅儿有着 不同的闪光面,柔美、倔犟、 坚强、矛盾……可以说息影 前的最后一次尝试, 刘涛成

从"温婉"到"泼辣"

·访《女人花》主演涂黎曼

提起涂黎曼,人们最 《女人花》中的小妹汪子樱,改

名巧菊, 可她的命运也如同"野菊 花"一般。她没有过于艳丽的外表, 面对苦难却依然倔犟,在刚刚绽放出 一丝淡雅的幽香时就提前香消玉殒

先想到的应是去年"红楼 选秀"深港澳赛区那个漂 亮的"晴雯"——瓜子 脸、柳叶眉、丹凤眼的涂 黎曼其实在外形上酷似林 黛玉, 尤其是交谈时她那 种温文尔雅,极具大家闺 秀的风范。"当年我在 '红楼选秀'深港澳赛区 成功晋级后就接拍了《女 人花》中三妹巧菊这一角 色,也因此退出了总决赛。"话语中她对与"红 楼选秀"总决赛失之交臂 之事并没有太多遗憾 "报名参加'红楼选秀' 活动只是想让自己获得更 多的锻炼机会, 所以在晋 级北京总决赛和出演电视 剧之间,我还是选择了出 演电视剧,可以说深圳是 我的福地,《女人花》是 我演艺事业的新起点。'

身为武汉姑娘的涂黎 曼, 文静温婉, 说起话来 也是慢条斯理的, 这和 "巧菊"的人物性格有着

涂黎曼如是说。

很大的差异。在剧中,巧 菊自小随大太太潘氏嫁入 吴家,对英俊潇洒的吴少 爷情有独钟, 因不知道黄 梅儿就是自己的亲二姐, 而嫉妒吴少爷与黄梅儿的 关系, 所以多半的戏她都 是在和刘涛勾心斗角、互 相吵骂,"这是我第一次 演丫鬟,而且还是这种性 格直率泼辣的丫鬟,之前 我没有想到自己能演出

涂黎曼说,根据她的 外形特点,之前都被安排 演大小姐或公主类型的角 色。为了表现出丫鬟那种 恭顺的样子,她提前学习 了《雷雨》中的四凤和 《家》中鸣凤等同时期著 名的"丫鬟"形象,同时 读了不少张爱玲的书,努 力寻找民国时期的感觉, "我也问过为什么选我演 巧菊,一位监制说,不想 找那种长得凶巴巴的人来 演,因为那样这个人物就 不可爱了"。

在横店拍摄历时两个

多月,在安徽拍摄历时10 多天,涂黎曼至今仍记得 拍摄期间那 100 多个日日 夜夜。在她看来, 比起以 前饰演的小姐类角色, "巧菊"显得丰厚得多, 尽管一开始她并不喜欢这 个女孩子。"我读剧本 时,只觉得她太坏了,后 来演起来,才发现其实她 和之前想象的不一样"。

在涂黎曼的理解中, 巧菊很单纯, 她只是为了 吴少爷,可以执著地做出 任何事情。但恰巧是因为 这一点她才被别人利用 也正是因为这一点最后服 下毒洒而死。为了使巧菊 的人物形象更鲜明,导演 还特意为其设计了一个标 志性的物件——手帕,走 到哪里, 巧菊就带着手帕 到哪里。巧菊毒发身亡 后,那个曾经利用过她的 管家翻然悔悟,还带着手 帕去看她。"我一直在努 力地利用一些小细节, 诠 释这个人物角色。"最后, 涂黎曼如是说。

现场看到的秦海璐比荧屏上对她的印象还 要小巧几分,黑色的裙装、善意的笑容,让人 感觉她很容易亲近,曾经的《榴莲飘飘》让秦 海璐一举成名。她已被定义为实力派女艺人, 虽然获得了诸多奖项,但她依旧在娱乐圈默默 无闻地打拼着。所以对她的印象一直很淡,如 今她出演的《女人花》,让人有了新的期望。极 少的古装扮相,第一次演寡妇,首次尝试唯美 的姐弟恋 ……

用秦海璐自己的话说, 出演这个角色她自 己也没想到。因为在她的印象中, 提起民国这 个时代,她自认为适合演的人物是那种冷艳的 "女特务", 而如今的"林雪莲"是个八面玲珑 且极具侠义精神的酒楼老板, 古装打扮, 敢作 敢为,帮助民国新军阻止袁世凯复辟。 性格泼辣、直爽, 在外面时她表现得十分豪爽、 洒脱,但面对自己时却是个孤独的女人。"在秦 海璐的理解中,林雪莲不仅有着"阿庆嫂"的 胆识,在感情方面还有着"苗翠花"的执著, 她在大是大非面前表现出的女强人的一面,在 心爱的小裁缝面前显露出的是女性的温柔, 堪 称"极致"人物,每次出场都能引起人们的注 意。秦海璐表示,命运和性格的"极致"是她 选择这个角色的原因, 性格丰满、层次分明, 表演的空间很大,对于她来说是一次不错的尝

演"极致"人物

·访《女人花》主演秦海璐

大姐林雪莲是个年轻的寡妇, 也是个精明 能干的酒楼老板,她如同莲花一般,出淤泥而不 染,甘愿忍受寂寞与平凡,甚至牺牲自己,只为 一缕莲香

试和一次不小的挑战。

在拍这部戏时,秦海璐还有个意外的收获, 就是和演员刘涛成了好朋友, 在刘涛不久前的婚 礼上她还荣幸地做了伴娘, "其实以前和她并不 太熟, 刘涛性格比较活泼, 在剧中我们共同演了 很多场受苦的戏,磨合中我俩发觉兴趣相投,就 成了好朋友,现在我俩还经常通电话聊天。"秦海 璐回忆说, 当时有一场黄梅儿送林雪莲去医院生



产的戏,情节设计的是走到半路翻车了,两人要 从山下爬上去,但是爬了十几米就又滚到了山沟 里, "那不是演戏,是真摔啊!我俩受了很多 伤"。于是, 友谊就在磨难中建立了, 真可谓苦难 见真情

探过班的记者曾说过,秦海璐喜欢在拍戏的 空当看书,穿着美丽的古装戏服独自坐在桃树下, 自成一幅古典味道十足的女子读书图, 让人印象 深刻。"拍《女人花》时,感觉自己真变成'女 人花'了,每天都在跟花打交道"

她所演的人物名叫雪莲,家具上、衣服上都 有莲花, 拍戏的场景中有油菜花, 房间也摆着桃 花,很漂亮。秦海璐似乎对"女人花"三字的感 悟格外深刻, 也在言谈中流露出些许内心的独特 感触, "作为女人, 就如同花一样, 无论是摇曳 在红尘中, 还是在风中摆动, 都应该有根。虽然 不知道何时才能找到根, 但一定要相信, 终究有 一天会找到"。